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A király és a horvátok.
Kassa, julius 10.

Felháborító dolog, hogy ebben az 
országban mindenki, aki gonosz lé­
lekkel ki akarja kezdeni a magyar 
állameszmét, aki a magyarság vesz­
tére tör, az izgatok, a lázitók, az 
árulók valahányszor terveikkel felsül­
nek, valahányszor hazaáruló cselszö­
véseikkel csúfos kudarcot vallanak, 
mind a királyhoz fordulnak hazug 
panaszaikkal, mind a királytól várják, 
hogy törvénybe ütköző galádságaikat 
istápolni fogja.

Mondhatjuk, hogy ezek a lojali­
tástól csepegő panaszok, ezek a leg­
alázatosabb hangú memorandumok, 
ezek az epekedő reménységek volta- 
képen a legdurvább, a legvakmerőbb 
királysértések, a miket csak el lehet 
képzelni.

Mert mindezek a panaszkodó, 
fclségfolyamodásos és memorandumos 
urak vájjon mit gondolnak a király­
ról és miket tesznek fel róla ? Hogy 
ő, • az alkotmány őre, hatalmas rést 
fog ütni az alkotmányon. Hogy ő, 
akiben a törvénytiszteletnek rendíthe­
tetlenül erősnek kell lennie, képes is, 
hajlandó is arra, hogy meggyalázza 
a törvényt. Hogy ő, aki hitet tett a 
magyar állami területi épségnek, az 
állam szuverenitásának megóvására, 
gyámolitója lesz azoknak a törekvé­
seknek, melyek végsőképpen az állam 
területének feldarabolására, az állam 
szuverenitásának gyalázatos megron­
tására vezetnének.

Ismételjük, ennél galádabb felség- 
árulást alig lehet elképzelni.

De akik eddig elég vakmerőek 
voltak arra, hogy az alkotmányosság 
és a törvény megsértését kunyorálják 
a felségtől, valamennyien keservesen 
csalódtak. A király nem feledkezett 
meg esküjéről. Mindig tudatában ma­
radt annak, hogy nem a dákoromá­
nok, nagyosztrákok, a szászok kirá­
lya, hanem magyar király, akit Szent 
István koronájával koronáztak meg. 
Es a leglojálisabb álarcban felséget 
sértők mindeddig vérző orral vonul­
tak félre.

így jártak most a horvátok is, a 
kik budapesti vereségük után Bécsbc 
szaladtak. Azt szerették volna, hogy 
a király rövidesen csapja el az uj 
bánt, akit a horvátok nem akarnak 
törvényesnek elismerni és parancsol­
jon rá a magyar kormányra, hogy 
teljesítse a horvátok kívánságait. És 
azt képzelték, hogy szövetkezve a

magyarországi nemzetközi agitátorok­
kal, felbujtva az osztrák Reichsrath 
izgága szlávjait, megnyerve tervüknek 
a régi centralizmus bécsi miazmáit, 
sikert fognak aratni.

A király személyére a legkisebb 
tekintettel sem voltak. A királyt egy­
szerűen oly tényezőnek tekintették, a 
kinek a magyar alkotmányra tett es­
küjével és törvénytiszteletével nem 
kell számolni. És ime kiderült, hogy 

j mindazok a segitőcsapatok, a kikben 
a Bécsbe szaladt horvátok mód nél- 

; leül bizakodtak, haszontalanok a király 
alkotmányhüségével szemben.

Besugásaik, kilincseléseik hiába- 
! valók voltak. A horvát hivatalos lap 
! tegnapi száma királyi leiratot közölt,
! melyben a felség Rakodczay Sándor 
: horvát bánt arról értesíti, hogy a hor- 
i vát-szlavon-dalmát országgyűlés ülé­

sei a király további rendelkezéséig 
elnapolva maradjanak.

A király ezzel a leiratával tanú­
bizonyságát adta annak, hogy a raa- 

j gyar-horvát konfliktus intézése dolgá­
ban a magyar kormány és a vele szo- 

I lidaritásban levő horvát bán terveit 
honorálja elismeréssel.

Ajánlunk egy jövedelmi 
forrást!

Biztos, hogy nem csinálják.

A kassai vadászterület.
Mióta Éder Ödön polgármester igaz­

gatja a város kománvrudját, jelszóvá lett 
az uj jövedelmi forrás. Kétségtelenül ügyes 
jelszó, tetszetős, szép, már csak azért is, 
mert a polgárság reményét ápolgatja, azon 
reményét, hogy valamelyes módon sikerül 
a városi térnek apasztása, vagy pedig az 
uj jövedelmi forrásokból fedezhető lesz a 
minduntalan jelentkező újabb közszükséglet 
költsége. Meg kell állapítanunk azonban, 
hogy az uj jövedelmi forrásokból eddig 
olyasmit nem láttunk, a mely különösebb 
figyelmet vagy méltánylást érdemelne.

Most nem akarunk az uj régim gazda­
sági mérlegére kiterjeszkedni, ellenkezőleg 
ajánlunk egy uj jövedelmi forrást.

Kassa erdei birtoka tudvalevőén vad 
állományban rendkívül gazdag : Vaddisznó, 
medve, őz, ritka szárnyasokban bővelkedik 
nagy erdőségünk. Ezért a hatalmas va­
dászterületért körülbelül 36.000 hold er­
dei vadterületért a kassai vadászterület évi 
1221 korona bért tizet a városnak. Ez oly 
potomság, oly semmi, oly nevetségesen 
csekély összeg, hogy egyáltalán nem tudjuk 
megérteni a gazdálkodásnak ezt a módját. 
Ismerünk Abaujban sokkal selejtesebb, 
rosszabb vadászterületet, melynek (SOOO 
holdjáért 12000 korona bért fizet a vadá­
szati jog bérlője.

Ehhez mérten, keveset mondunk, leg­
alább 40000 korona bért kaphat Kassa er­
dőbirtokának vadászati jogáért.

Csodáljuk, hogy a polgármester a jö­
vedelmi források után kutató nagy buzgó- 
ságában a költségvetésnek ezt a kirívó ré­
szét nem méltatta figyelemre s nem gondolt 
arra, hogy a vadterület minő szép jövedel­
met hozhat a városnak.

Negyvenezer korona uj jövedelem 
mindenesetre jelentékenyen leszállítaná 
a pótadó percentet, vagy mondjuk kevés 
hozzáadással lehetővé tenné, hogy a város 
nyomorúságos fizetéssel dotált tisztviselőit 
munkájukhoz illő Jizetésben részesítse. Nem 
a szódát kell megadóztatni ■— a szegény 
emberek egyetlen olcsó üdítő italát, hanem 
ott kell keresni az uj jövedelmi forrást, hol 
az a polgárság terhek szaporítása nélkül 
keresztülvihető.

A vadásztársulat még néhány évre 
szerződésileg bírja a kassai erdők vadászati 
jogának bérletet. De már most itt az ideje 
gondoskodni arról, hogy a jövőben legke­
vesebb 40.000 koronát ne dobjon el magá­
tól a város.

Társadalmi földrengés.
Kéményseprőmesterből — ügyvéd. 

Gimnázistákból vasúti napibéresek. — 
Huszárhadnagyból hentesinas.

Az újabb társadalmi jelenségek között 
nem kerülheti el figyelmünket az a csökö­
nyös és természetellenesnek látszó törekvés, 
amelylyel a társadalmi rétegek mintegy egy­
más helyére tolulni igyekeznek. A boldo­
gulás és megélhetés kérdései mindenkor 
izgatták az emberiséget, de a megoldásnak 
ebben az irányban való reménye egészen 
uj. Arról van szó, hogy amig egy részt a 
szellemi munkások az élet bajai elől a kézi 
munkában vélnek szabadulást találni, addig 
a munkásosztály vágyainak netovábbját a 
szellemi proletáriatusra való áttérésben látja.

Természetes azonban, hogy legtöbbször 
meddő vágyakozás marad ez, útját szegi 
egyik oldalról a társadalmi konvenció, a 
másikon pedig az anyagi föltételek hiánya. 
Igazán ritka az olyan eset, amikor különö­
sen a munkásosztály megtalálja az átmene­
tet a szellemi munkához. A megszokás, a 
szellemi erőnek tulpihent volta az akadályok. 
Valósággal kivétel az olyan erős egyéniség, 
mint ama Zányi Kálmán nevű turócszent- 
mártoni kéményseprőmester, aki már ma 
dr. Zányi Kálmánnak nevezheti magát, mert 
túlesett a szükséges jogi vizsgákon.

A másik fajtájú átalakulási törekvésből 
is szolgáltatott mára az élet két igazán ek­
latáns példát. Az egyik a petrozsényi diá­
kok elhatározása, amely szerint szellemi ki­
képzésük további költségeit úgy vélték 
megkeresni, hogy a szünidőre beállítottak a 
vasúthoz napibéreseknek. A “legszembeöt­
lőbb ebben az elhatározásban, hogy gyer­
mekek agyában született meg, akiknél tu­
lajdonképpen nem lehet ez más, mint a 
forrongó környezet. hatásainak önkéntelen, 
öntudatlan betogadása. A tiszteletreméltó 
törekvésnek szomorú végzete rajtuk is be­
telt, az egyik vállalkozó szellemű ifjú, Bo- 
schetti Sándor buzgó munkájának áldozatul 
esett, a gyorsvonat tegnap elütötte és két 
lábát leszelte.
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A másik esetet érdekesebbnek tartjuk, 
mert az ellentétek erősebbek benne és a 
hős eljárása is üntudatosabb. Ez Stolniczky 
Aladárnak, a tizenharmadik huszárezred 
hadnagyának elhatározása, aki huszonhét 
esztendős korában beadta tiszti rangjáról 
való lemondását és hentesinasnak állott. A 
volt hadnagy ma Budapesten Bus József 
hentesmesternek Fráter-utca 20. szám alatt 
levő üzletében dolgozik a mester és a vá­
sárló közönség teljes megelégedésére.

Ennek a három véletlenül fölszinre ve­
tődött esetnek bármelyikét tekintjük is, nem 
tudjuk benne felfedezni a romantikát, ame­
lyet az intelligens hóhányók megéneklői 
minden esztendőben konstatálnak. Nincs itt 
romantika, csak a megbomlott társadalmi 
rendnek tapogatózása a reménytelen sötét­
ben, a föl forgatással fenyegető földrengésnek 
kétségbeesett kapkodása valami állandó, va­
lami mozdulatlan pont után.

Öt ui körjegyzőség
a megyében.

Körjegyzőségek uj beosztása.

15400 korona újabb állami segély.
Abauj-Torna vármegye közönsége régi 

óhajtása volt, hogy a körjegyzőségek hatás­
köri beosztása a közigazgatás rendes me­
netének, valamint az anyakönyvi és jegyző- 
ségi szervezeti egységének megfelelően ren- 
peztessék. Ezt a kiváltságot Audrássy Gyula 
gróf belügyminiszter újabb 15400 korona 
államscgélylyel lehetőve tette s 190b. év ja­
nuár hó 1-től a községek alapos meghall­
gatása után újonnan elkészített körjegyzőségi 
beosztás eletbe lép.

Az uj körjegyzőségi beosztás szüksé­
gessé tette Hernádgönyii községnek a kas­
sai járásból a füzéresi járásba való átkebe- 
lezését, valamint az encsi, léhi és josvatői 
körjegyzőségekben rendszeresítve levő se­
gédjegyzői állások beszüntetését. Ennek 
kapcsán az uj beosztás folytán 5 uj kör­
jegyzőséget állított fel a vármegye közön­
sége. Az uj beosztás a következő :

Kassai járás.
Hilyói körjegyzőség: Hilyó székhely, 

községei: Idabukócz, Alsótőkés, Felsőtőkés. 
Elvették a régi beosztás szerint Aranyida 
és Réka községeket.

Uj körjegyzőség az aranyidai. Szék­
helyén Aranyidán kívül, községei Réka és 
Apátka.

A kassa-bélai körjegyzőségtől elvették 
Apátka községet, most hozzátartoznak Kas- 
sa-Béla és Kassa-Hámor községek.

Az abauj-sziunai körjegyzőség hat köz­
sége Bölzse uj községgel megszaporodott. 
Most oda tartoznak : Abauj Szinna, (szék­
hely) Kenyhecz, Miglécznémeti, Hidasnémeti, 
Tornyosnémeti, Hernádszurdok, Bölzse.

Az enyiczkei körjegyzőség, Enyiczke, 
Bocsárd, Abauj-Szakaly, Zsebes községek­
ből áll, Hernádgönyiit az uj beosztás sze­
rint elveszti.

Füzéri járás.
A hernádcsányi körjegyzőség, Hernád- 

csány, Hernádzsadány, Eszkáros régi köz­
ségek mellé uj községnek kapta Hernád­
gönyiit és Abaujnáidasdot.

Az abauj vári körjegyzőség községei 
Abaujvár, Alsókéked, Felsőkéked, Pányok, 
Zsujta. Elvesztette Abaujnádasd községet.

A garbóczbogdányi körjegyzőség régi 
községeihez : Garbóczbogdány, Balogd, Alsó- 
csáj, Felsőcsáj, Ósva, Regeteruszka közsé­
gekhez hozzácsatoltatott Abaujrákos község.
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A nagyszalánczi körjegyzőség községei, 
Nagyszaláncz, Kisszaláncz, Szalánczhuta, 
Kalsa, Ujszállás, Szalánczujváros. Elvesztette 
Abanjszállás községet.

A ftizeskomlósi körjegyzőséghez tarto­
zik Füzérkomlós, Füzér, Hollóháza, Puszta­
falu, Nyíri. Kikapcsolták a régi községek 
közül Füzérkajáta községet.

A pálházai körjegyzőség három ^ köz­
séget : Kovácsvágást, Vágáshuta és Füzér- 
radványt elvesztette. Most községei: Pál- 
háza, Kisbozsva, Nagybozsa, Filkeháza, Kis­
huta, Nagyhuta.

Uj körjegyzőség a járásban füzérrad- 
ványi, Füzérradvány székhelylyel, továbbá 
Füzérkajata, Kovácsvágás, Vágáshuta köz­
ségekkel.

Szikszói járás.
A léhi körjegyzőséghez tartozik most 

Léh, Szárazberencs, Alsókázsmárk, Felső- 
kázsmárk, Rásony, Abaujsáp. Kikapcsolták a 
körjegyzőségből Halma) községet.

A csobádi körjegyzőség községei, Cso- 
bád, Ináncs, Kiskinizs, uj községe Halmaj. 
Elvesztette Hernádszentandrást.

A forrói körjegyzőséghez tartozik 
Forró, Fancsal és Devecser. Elvesztette 
Alsófügöd, Felsőfügöd községedet.

Az encsi körjegyzőség régi községeiből 
Enes, Alsóméra, Felsőméra, Szala, Alsó- | 
szend, Felsőszendből csupán Encs maradt 
meg, uj községei Alsófügöd, Felsőfügöd, 
Hernádszentandrás.

Uj körjegyzőség a felsőmérai, Felső­
in éra székhelylyel, Szala, Alsóméra, Alsó- 
szend, Felsőszend községekkel.

Tornai járás.
A josvaföi körjegyzőség Josvafő, Éger­

szög, Tornakápolna, Teresztenye, Szőllős- 
ardó, Szinpetri községekből elvesztette Szől- 
lősardó, Teresztenye, Égerszög községeket.

Uj körjegyzőség alakult Szőllősardó 
község székhelylyel, Égerszög, Teresztenye, 
Varbócz községekből.

A szili i körjegyzőséghez tartozik most 
Szin, Szögliget, Perkupa, Dobódél, elvesz­
tette Varbócz községet.

A tornaszentandrási körjegyzőség köz­
ségei most Tornaszentandrás, Bodvalenke, 
Bodvarákó, Tornabarakony, elvesztette Becs- 
keháza és Tornaszentjakab községeket.

A hidvégardói körjegyzőséghez tartozik 
hidvégardó, Horváti, Bodvavendégi, uj köz­
ségek Becskeháza és Tornaszentjakab. El­
vesztette Méhész, Szádudvarnok és Szádelő 
községeket.

Uj körjegyzőség a fornagörgői, Torna- 
görgő, Szádelő, Szádudvarnok és Méhész 
községekkel.

A szádalmási körjegyzőséghez tartozik 
Szádalmás, Körtvélyes, jabloncza és mint 
uj község Derenk. Elvesztette Tornagörgőt.

A bodvaszilasi körjegyzőség községei 
Bodvaszilas, Komjáti, Tornanádaska, elvesz­
tette Derenk községet.

ÚJDONSÁGOK.
Uj fejszámoló művész.

Dessoir Miksa berlini egyetemi tanár 
egyik lélektani óráján bemutatott egy fér­
fit, aki elevenen bizonyságot szolgáltat arra, 
hogy milyen meglepő eredményeket lehet 

í elérni hangyaszorgalmú, rendszeres gyakor­
lás után. Rückle dr.-nak hívják az illetőt és 
művészeti tökéletességgel számol fejből. A 
világjáró számoló művészektől abban kü­
lönbözik, hogy tudását nem használja fel 
pénzszerzésre és csak itt-ott mutatja be 
képességét a szakértőknek.

Óriási készültségével meg tudja oldani 
: a lognehezebb feladatokat és munkájában 
I nem pusztán az emlékező tehetsége támo- 
I gatja, mint a színpadokon szereplő számoló

művészeket. Felírtak a táblára egy közel 
százjegyü számot és Rückle öt perc múlva 
fordított sorrendben is hibátlanul tudta fel­
sorolni az összes számjegyeket. A hallgató­
ság ezen csodálkozott a legjobban és Des­
soir tanár megjegyezte, hogy ez a legna­
gyobb eredmény, amit fejszámoló eddig 
elért. Olyan számok négyzetre emelését, a 
melynél az eredmény több ezer millióra 
megy, hihetetlen könnyűséggel végzi.

Névjegyü számot pár perc alatt tizedik 
hatványára emel és harminchatos gyököt 
von egy tizedestörtből. Hasonló gyorsasag­
gal győzi a logaritmus számolásokat is. Em­
lékező tehetségét mi sem jellemzi jobban, 
mint az a tény, hogy az előadás végezté­
vel újból el tudta mondani az óra elején 
felirt hosszú számot. A mód, ahogy a szá­
mokat a fejébe gyömöszöli, könnyen érthető.

A látott es hallott jegyeket képzetek 
alakjában folyton lelki szemei előtt tartja, 
így, mintha csak tábláról olvasna le min­
dent. Többjegyü számoknál apró csopor­
tokra bontja az egészet, aszerint, amint az 
emlékezési technikája rokonságot érez kö­
zöttük. Egyszerűnek tetsző eljárás ez, pedig 
a kivitelben irtózatosan nehéz. Rückle dr. 
annyira tudta fejleszteni a tehetségét, hogy 
jobban és gyorsabban számol fejből, mint 
mások papiroson. Az előadáson nem egy­
szer megtörtént, hogy más eredményt ka­
pott, mint az, aki a példát feladta és már 
odahaza előre kiszámította. Ilyenkor minden 
esetben úgy derült ki, hogy Rückleé volt a 
helyes eredmény.

Nyilvános köszönet. A következő 
sorok közlésére kérettünk fel: A jótékony 
nőegylet hálás köszönetét nyilvánítja a ne- 
messzivü 30-as asztaltársaság tisztelt tag­
jainak, kik a helybeli árvaintezet növendé­
keit f. hó 8-án a „Lajos-forrás" vendéglőben 
egész nap megvendégelték, a szorgalmasab­
bakat jutalmakban részesítették, a többieket 
játékszerekkel örvendeztették meg. Legna­
gyobb elismerés illeti Dadai Józsefné úrnőt, 
a társaság védnöknőjét és Szametz János 
főrendező urat, akik nem kíméltek sem fá­
radságot, sem kiadást, hogy úgy a társaság 
tagjainak, mint az árváknak örömet és egy 
vig napot szerezzenek. Továbbá hálás kö­
szönetét mond az elnökség nagyságos és 
főtisztelendő Antal Károly kanonok plébános 
urnák, aki a 30 as társaság 10 éves jóté­
kony működését egy nagy misével össze­
kötött szent beszédben dicsőítette és a 
szorgalmasabb tanulókat pénzbeli adomá­
nyokkal jutalmazta; valamint özv. Sichert 
Károlyné úrnőnek a rendkívül jó és bősé­
ges megvendégelésert, s végül a közúti 
vasúti t. igazgatóságának az árvák ingyenes 
szálitásáért. Valamennyi résztvevők fogad­
ják egyenként es összesen még egyszer az 
árvák nevében halás köszönetét, azon 
őszinte kéréssel, ne feledkezzenek meg jö­
vőre sem a szegény árva gyermekekről.

— Árvagyermekek megvendégelése. 
Említettük volt már, hogy a Daday-fele ven­
déglő asztaltársasága hétfőn a Lajos-forrás­
nál a kassai arvaház gyermekeit megvendé­
gelte. Az asztaltársaság nemes cselekedetet 
már 10 év óta gyakorolja, s ez a vendég­
látás egyszersmind jubileuma volt a derék 
emberbaráti cselekedetnek. A 30-as asztal- 
társaság jótéteményéhez hozzáiárult Antal 
Károly c. kanonok, hernádtéhányi plébános 
is, aki az árvagyermekek között jutalmat 
osztott ki.

Szalmaözvegyek egymás között. 
Két úri ember — egymásnak jó barátai — 
egy hét óta élvezi a szalmaözvegyi állapot 
gyönyöreit. Az egyik már az első napok­
ban azt a már nem egészen uj tréfát eszelte 
ki, hogy női Írással levelet Íratott a barát­
jának, amelyben egy bájos ismeretlen ta­
lálkára hivta meg a szalmaözvcgyet. A 

I derék férj be is ugrott és megjelent a ta­
lálka helyén, ahol azonban egy negyedórái

Komlós József és Társa XKtei szám II. emelet, férfiruha- 
és eiyenruházati intézete.



Julius 11. ITA IF L. Ó 8. oldal.

türelmetlen várakozás után csak tréfás ba­
rátjával találkozott. A tréfálkozó azonnal 
bevallotta machinációját barátjának.

A felültetett szalmaözvegy nagy boszura 
határozta el magát s e célból a következő 
hirdetést tette közzé egy újságban:

„Ügyes bolti szolga felvétetik. Jelent- : 
kezni lehet (itt a másik szalmaözvegy lakása j 
volt megjelölve) reggel 5 és 6 óra közt.“ i

Másnap korán reggel, mikor még leg­
édesebb álmát aludta az áldozat, megjelent 
a lakásán vagy húsz izmos legény. Felköl- j 
tötték a szegény férfiút, aki alaposan el- i 
csodálkozott, amikor megtudta, hogy ő bolti j 
szolgát keres. De a bosszú teljes volt.

— Halálos végű fürdés. Trencsénből 
jelentik : Több fiatal ember a Vágba ment ! 
fürödni és ketten közülük, Jurolek és Hav- 
jer-Betik György halászlaki háziszolga úszás 
közben egv örvénybe kerültek és eltűntek. \ 
Csak harmadnapra találták meg holttestüket.

Nagy tűz. Ruttkáról jelentik: Kom- > 
ját árvamegyei községben tűz ütött ki, a 
melynek mintegy harminc ház esett áldoza­
tul. A kár nagy, mert az iskolán es a pap­
iakon kívül nem volt semmi sem biztosítva.

Árvíz az utcákon. Tegnap délután 
a hirtelen jött nagy vihar és felhőszakadás- 
szerű zápor következteben a legtöbb utcán 
órak hosszat térdig érő hatalmas viztócsák 
támadtak. A csatornázási munkálat folytán 
ugyanis több helyütt a levezető csatornák 
be voltak tömve s igy a nagymennyiségű 
viz nem talált szabad levezető utat. A ve­
szedelmesebb pontokon a viz behatolt a 
pincékbe is s több helyütt értékes holmik 
eláztak a pincékben. A munkások a zápor 
után természetesen nyomban hozzá látták 
a viz levezetéséhez, a betömött csatornákat 
szabaddá tették. Az esővíz különösen a 
gyalogközlekedést nagyon megnehezítette.

— A lépfene áldozatai. Pozsonyból 
jelentik, hogy ott néhány nap alatt a lép­
fene nem kevesebb, mint hat embert dön­
tött a sirba és pedig Lukács István máv. 
főkalauzt, Lukács Nándor órássegédet, Gayer 
Lajos munkást, Meszik Ede munkást, Si­
mon Mária munkásnőt és egy Spiegel nevű 
fiút. A rendőrség szigorú vizsgálatot folytat, 
hogy kiderítse, hogyan került ez a borzasztó 
kór Pozsony város falai közé.

Rablótámadas varrótűkkel. Temes­
várról jelentik nekünk: Párját ritkító ke­
gyetlen rablótámadást követtek el a krassó- 
szörénymegvei Nagyzorlenczen a napokban 
három elvetemült parasztsuhanc. Késő este 
belopódzkodtak a jómódú 67 éves Duncsa 
Júliához, aki özvegy asszony és teljesen 
egyedül lakik. A suhancok pénzt követel­
tek, de mert az öreg asszony nem adott 
nekik, megkötözték és azután varrótűkkel 
össze-vissza szurkálták, sőt a szemét is 
kiszúrták. A szerencsétlen megkínzott mat­
róna azonban még most sem árulta el, 
hová rejtette el a pénzét, mire a suhancok 
otthagyták őt.- Onnét azután egyenesen Bia 
Blagoe gazda házába mentek, megkötözték 
a gazda egyedül levő leányát és elraboltak 
40 koronát. A csendőrség másnap rövid 
nyomozás után kézrekeritette mind a hár­
mat, Olaj! Jozius, Bugarin Daniié és Dnn- 
cs.i Daniié nagyzorlenczi parasztlegények 
személyében. Duncsa utiokaöcscse volt a 
megkínzott öreg asszonynak, aki most a 
halállal vívódik. Az elvetemült rablókat 
azonnal letartóztatták.

— Uj huszkoronások. Az Osztrák 
Magyar Banknál már régen tanulmányoz­
zák azt a kérdést, hogy a forgalomban levő 
huszkoronás bankjegyeket újakkal pótolják. 
Ezek a tanulmányok azonban még hosszabb 
időt vesznek igénybe, úgy hogy az uj 
bankjegyeket másfél év előtt alig hozzák 
forgalomba. A típust még nem állapították 
meg és minthogy a húszmillió bankjegyből 
30 millió értékű van forgalomban, a rajz 
megállapítása után is legalább egy évig fog 
tartani, mig az uj bankjegyeket elszállítják 
és azok kiadását megkezdik. A változást az 
teszi szükségessé, hogy a mostani bankje- 
gvek igen könnyen hamisíthatok. Azonkívül a

bankjegyek típusa nem tetszik. Az osztrák­
magyar banknak egyébként az az elve, 
hogy a kisebb bankjegyeket újakkal cse­
rélje föl. így a tizkoronás bankjegyek első 
típusát már forgalomba hozataluk után né­
hány évvel pótolták. Most a huszkoronáso- 
kat fogják kicserélni és utána sor kerül az 
ötvenkoronásokra.

— Varieté előadás a Széchényi- 
kioszkban. A Széchényi-ligeti kioszkban a 
Kassai Nemzetközi Mulató esténkint nagy 
érdeklődés mellett játszik. Ma este lép fel 
Harison a világhírű angol dal- és tánc- 
szubrett, akinek hires száma a pazar villa­
nyos hintán előadott chanzonett dalok. 
Ugyancsak ma este mutatkoznak be Bib és 
Bob exentrikus zenebohócok, akiknek min­
denfelé nagy sikerük volt. A műsor többi 
számai is igen vonzók. Hajnal Ella, mint 
P'edák-utánzó egyre jobban és jobban hó­
dit. Ferenczi Kamilla, mint női bariton éne­
kesnő arat sikert, Turcsányi Duczi kedves 
dalaival, Nádas! Jolán sikkes előadásával 
tetszik a közönségnek. Uj kuplékat adnak 
elő a komikusok : Solti Dezső, Bacs- 
kay Sándor és Peterdi uj kedélyes paraszt- 
mókákat. A néger duett szintén tetszik.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A szegedi koszorú.
Budapest, julius 10.

A képviselőház mai ülésén Justh 
Gyula elnökölt.

A Ház elfogadta 3-szori olvasás­
ban is a tegnap elfogadott javasla­
tokat.

A mentelmi bizottság javaslata 
alapjan a Ház egy bírósági ügyben 
Keller István képviselő kiadatását ja­
vasolja. A Ház a javaslatot elfo­
gadja.

A kérvény! bizottság beterjeszti 
jelentését Szeged város kérvénye tár­
gyéban. A szegedi Kossuth szoborra 
ugyanis 1903-ban a szegedi katonák 
koszorút helyeztek az éj leple alatt, 
melyen ez a fölirás állt: „Dicső em­
lékednek, a szegedi katonák.“ A had­
testparancsnokság a koszorút másnap 
katonákkal levétette. Szeged város 
ebben autonómiájába való beavatko­
zást látott és ennek orvoslását kérte 
a Háztól.

A kérvényező bizottság is, Günther 
igazságügy miniszter is arra utalva, 
hogy az eset már régen történt, oly 
időben, mikor a zavaros politikai 
helyzet nehézzé tette a disztinkciókat 
és sok mindent statuált indítvá­
nyozta, hogy tegyék a kérdést ad acta.

Nagy György evvel szemben azt 
indítványozza, hogy a honvédelmi 
miniszter azonnal rendeljen el szigorú 
vizsgálatot, a belügyminiszter pedig 
hasson oda és gondoskodjék róla, 
hogy a katonaság a magyar városok 
önkormányzatába bele ne avatkoz­
hassál-:.

A Ház többsége Nagy György 
indítványát fogadja cl.

Elnök 10 percre felfüggeszti az 
ülést.

Szünet után letárgyalják az ösz- 
szes bizottsági jelentéseket és evvel 
az ülés véget ért.

Kiegyezési tárgyalások.
Becs, julius 10.

A kiegyezési tárgyalásokat ma 
folytatták a magyar és osztrák mi­
niszterek ; főleg vasúti ügyekről ta­
nácskoztak. Wekerle és Kossuth 
miniszterek ma visszaérkeztek Buda­
pestre. Pénteken újból Bécsbe utaz­
nak, a tárgyalások folytatására.

Egy veterán iró tragédiája.

Nagy Miklós öngyilkos lett.
Budapest, julius 10.

A fővárosi iróvilágnak egyik veterán 
alakja, a magyar kezdő poéták nesztora, 
ma tragikus körülmények közt befejezte 
életét.

Nagy Miklós a Vasárnapi Újságnak 
majdnem egy félszázadon át volt felelős 
szerkesztője ma öngyilkosságot követett el; 
revolverrel magára lőtt és azonnal meghalt.

A végzetes tett elkövetésére gyógyítha­
tatlan betegsége indította az agg Írót, kinek 
jubileumát csak pár évvel ezelőtt ünnepelte 
a magyar iróvilág meleg szeretettel és av­
val az elismeréssel, mely a külsőségeket 
nem kereső veterán iró munkásságát meg­
illette.

Nagy Miklós egész Írói nemzedéket 
nevelt fel. Nem érkezett be a fiatal gene­
ráció által ugyancsak sűrűn felkeresett lap­
hoz kézirat, melyet a már fiatalon is öreg 
Nagy Miklós szeretettel és komolyan el nem 
bírált volna. Az utóbbi években beteges­
kedni kezdett és ekkor átadta a szerkesztői 
tollat Hoytay Pálnak. Betegsége mind sú­
lyosabb iett, ami végleg elkeserítette. Ez 
adta kezébe az öngyilkos fegyvert is, mely 
munkás életének véget vetett.

$*»♦♦♦♦♦♦♦

Kassai Nemzetközi Mulató.
A Széchényi-ligeti kioszkban elke­
rített területen, ma és a következő 

napokon
teljesen uj és változatos műsorral

nagy varieté előadás.

uií! Harison. ui”
Világhírű angol dal és tánc- 

szubrett.

Bib és Bob.
o Kacagtató zeneexcentrikus bohócok, o

Hajnal Ella Fedák utánzó.
Ferenczy Kamilla női bariton. 
Turcsányi Duczi énekesnő.
Nádai Jolán chansonette.

Uj kupiékI Uj táncosok!
Bácskay Sándor, Solti Dezső, 

Peterdi Vidor
kupié és tánckomikusok.
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Látható irásu

ADLER iróiép
A majas maiy, kír vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek aj nlva.

906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás lejma^asabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER iróiép 
elismerve az iróiépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, 

itt eiyesitve vannak I 
Látható Írás I

Leinaiyobb átütési iróiép I 
Tiszta acélszerkezet I

Eddiáelnemértiyorsasái! 
Rendkívül eiyszerü ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép !
Magyaror­

szági vezér- 
képviselő

Budapest, VI Teréz-körut 22.
Prospektus, Irásminta iniyen és bérmentve I

I HALTENBERGER BÉLA
II puhafestő, vegytisztító és gőzmosógyár Kassa

LEGELŐNYÖSEBB
H függönyöket, szőnyegeket, ruhákat tisztítás > ag\ t<istes 4 <‘gett
a fürdőbe való utazás előtt küldeni be gyáramba, 
o hogy azok a t. felek távolléte alatt rendbe hozassanak, o 

- A tisztítandó darabokat kívánatra háztól elhozatom. -
Teljes tiszteletiéi HALTENBERGER BÉLA 

Felvételi üzletek: Kossuth Lajos-utca 3., Fő utca Andrássy-palota.

John Rezső

□ Rákóczi u 
emlékkönyv.
Ezelőtt lkor., most 20 fill.
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagyságu képével (Lengyel 
Ede festőművésznek Abauj-Torna 
vármegye számára lestett képe után.)

Tartalom :
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 

Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Gormanos, Irta: Kerekes György. 
Tegnap és ma Irta: Mihalik József. — II. 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II Rákóczi 
Ferencznek Irta Szabó Adorján. — A 
rodostói temetés. Irla: Telepy Marcel.

# ül? díszes illusztráció !! &
Klem elendök :

Rákóczi kápp. — A kassai dóm. — 
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenezrendi 
templom külseje és belse|e, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
templom, melyet Báthori Zsófia épített, 
külső és belső képével. — Rákóczi két fia: 
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. — Hercsvnyiné Csáky Krisztina 
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Epitapliuma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes- 
egyházi kriptában. —. A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt I K, most 20 fill.
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadijial több. Az 

ára bélyegekben is beküldhető.

GANZ-FÉLE
villamossági részvénytársaság
kassai irodája: KAZINCZY FERENC=UTCA 4. sz. 1. em.
TELEFON: 32S. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: jW.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát­
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, 
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be­
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és 
lakások villanyvilágitási berendezését.Mindennemű, 
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges 

világítási és szerelési anyagok elárusitása.

oooo LELKIISMERETES MUNKA

STEINER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

oo-oo- o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o OO 
130

KASSAI NÉPBANK R T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

4°|0 kai
a legelőnyösebb visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt 
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet 
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé­
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA

T


